Scuola, Boscagli: da privati risorse su formazione
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Famiglia, conciliazione, integrazione e solidarietà sociale - Assessore Giulio Boscagli
9 settembre 2011 
(Ln - Casatenovo/Lc) Il momento di grave difficoltà economica, sia per la delicata congiuntura internazionale sia per i tagli imposti dalla manovra finanziaria, si riflette inevitabilmente anche sugli investimenti delle istituzioni.
Fa notizia allora che, proprio in una situazione di estrema criticità come questa, siano stati stanziati 2,9 milioni di euro per la ristrutturazione e l'ammodernamento tecnologico dell'Istituto Graziella Fumagalli di Casatenovo che, da oggi, dispone di nove nuove aule e due laboratori ed è stato realizzato nel rispetto del risparmio energetico grazie a pannelli solari che producono circa il 50 per cento di acqua calda, controsoffittature e una vasca per la raccolta di acque meteoriche per l'irrigazione dei giardini esterni. 
A inaugurare la struttura l'assessore regionale alla Famiglia, Conciliazione, Integrazione e Solidarietà Sociale Giulio Boscagli, insieme al presidente della Provincia di Lecco Daniele Nava e al sindaco di Casatenovo Antonio Colombo. Presente anche il senatore Lorenzo Bodega.
"Il territorio lecchese - ha sottolineato Boscagli - ha una grande tradizione di imprenditori che, consapevoli della necessità di formare adeguatamente i giovani, hanno investito risorse destinandole alle scuole, per conseguire un duplice obiettivo: agevolarne l'ingresso nel mondo del lavoro e poter contare su persone che avessero il necessario bagaglio di conoscenze per poter cominciare subito a lavorare".
"Le istituzioni, la politica, gli Enti locali - ha continuato Boscagli - non sono più nelle condizioni di assicurare i contributi finora assegnati a opere come questa realizzata all'Istituto Fumagalli di Casatenovo. Faccio allora appello agli imprenditori privati, perché, se credono nelle potenzialità e nella qualità dei percorsi formativi offerti dagli istituti tecnici, possono offrire risorse preziose per opere di ristrutturazione o di ammodernamento tecnologico indispensabili per ospitare al meglio i ragazzi che frequentano le scuole". 
All'Istituto Fumagalli - come ha sottolineato il dirigente scolastico Alessandro Fumagalli - il riordino degli istituti tecnici voluto dal Ministero dell'Istruzione Università e Ricerca ha di fatto favorito questa scuola che, unica in tutta la provincia di Lecco, offre un indirizzo di studio per 'Servizi enogastronomici e per l'accoglienza turistica'. Questa specificità rende estremamente vasto il bacino di utenza dell'istituto che, proprio per questa ragione, può coinvolgere anche parte del territorio della vicina provincia di Monza e Brianza.
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