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COMUNICATO STAMPA

IO TI ASCOLTO

Diesse Lombardia apre presso la propria sede in via Pergolesi 8 
uno Sportello di aiuto agli insegnanti in difficoltà

DIESSE Lombardia, preso atto dell’emergenza dilagante del fattore di rischio stress lavoro correlato (SLC) della categoria docente rispetto alle nuove normative in merito al documento di valutazione del rischio (DVR), di competenza del dirigente scolastico (come da art. 28 del T.U.), ha presentato un progetto ampio e articolato alla Direzione Generale Famiglia, Conciliazione, Integrazione e Solidarietà Sociale della  Regione Lombardia  allo scopo di realizzare efficaci azioni di supporto e consulenza a docenti e dirigenti che si trovino a riconoscere, affrontare e gestire le molteplici situazioni di rischio presenti nelle scuole di ogni ordine e grado. 
L’obiettivo è la tutela della salute psicofisica di tutti gli attori e operatori presenti a scuola la cui ricaduta, in termini positivi, è altresì sull’utenza ed in particolare sull’altrettanto ampio fenomeno del drop out, speculare al burnout dei docenti, come la letteratura anglosassone evidenzia da decenni.
E’ stata verificata nei fatti la valenza degli studi pubblicati dall’autorevole rivista La Medicina del Lavoro n°5/2004 e intitolata “Quale rischio di patologia psichiatrica per la categoria professionale degli insegnanti” il cui primo firmatario è lo specialista Vittorio Lodolo D’Oria, che rileva in particolare:

“Mentre non si evidenziano differenze significative di patologia psichiatrica tra docenti di scuola materna, elementare, media e superiore, a discapito dei docenti si rileva anche un rischio oncologico superiore di 1.5-2 volte rispetto ad operai e impiegati, lasciando supporre che ciò sia dovuto ad immunodepressione conseguente all’esaurimento psicofisico. Già nel lontano 1979, secondo uno studio effettuato dalla CISL assieme all’Università di Pavia, emerse il dato allarmante che il 30% degli insegnanti dell’area milanese faceva ricorso agli psicofarmaci*. Infine, secondo un recente studio svolto nella città di Torino, il disagio mentale appare direttamente correlato all’anzianità di servizio.”

*Si tenga conto che nel 1979 gli psicofarmaci non erano “maneggevoli” come gli attuali (SSRI), per i numerosi e pesanti effetti collaterali. Inoltre la loro prescrizione era ad appannaggio pressoché esclusivo dei neuropsichiatri, mentre oggi vengono comunemente prescritti dai medici di base. Per far comprendere l’esplosione del fenomeno noto come “medicalizzazione del disagio” basti dire che, rispetto al 1979, i prescrittori sono decuplicati (da circa 6.000 a 60.000) e la vendita degli psicofarmaci è ultimamente raddoppiata.
A partire da fine ottobre sarà aperto presso la sede di Diesse Lombardia lo Sportello di ascolto dove sarà possibile incontrare degli operatori adeguatamente formati da esperti dell’Associazione stessa. L’avvio del progetto è previsto per fine ottobre 2010 e proseguirà tutto l’anno scolastico. Responsabile del Progetto è Anna Di Gennaro.
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